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Községi hozzájárulás 
az állami iskolákhoz. 

Köztudomásu, hogy a községeket 

olyan anyagi szolgáltatásokra kénysze- 

ritik, amelyeket az állam kellene hor- 

dozzon. Tulzott lojalitásból ezek ellen 

az ugynevezett kényszerfizetések ellen 

eddig egy község sem tiltakozott. A. 

magyar kisebbség a lojálitás szent ne- 

vében türi még mindig, hogy hátából 

szijat hasitsanak. 
A Regát községei ellenben már 

ébredeznek s kirobbanóban van az or- 

szágos mozgalom, amelynek célja : 
Törvényhozás által állapittassék 

meg, hogy a községek milyen és meny- 
nyi ellenszolgáltatásra kötelezhetők az 
állami intézmények fenntartása érde- 

kében ? — 
Ez alkalommal bővebben ezzel a 

kérdéssel nem foglalkozunk, csupán 

alábbiakra hivjuk fel községeink veze- 
tőinek szives figyelmét. 

Pál Gábor dr. szenátor, a Magyar Párt 

csikmegyei elnöke szivességéből közceljük az 

alábbi fontos tudnivalókat : 

Az Országos Magyar Párt elnöksége még 

ügyi miniszteriumhoz memorandumot nyujtott 

be és abban kimutatta, hogy a községi költ- 

ségvetésekbe az állami iskolák celjára szolgáló 

kiadásokat téves rendeletek folytán nem az ér- 

vényben levő törvény rendelkezései szerint irá- 

nyozzák elő, ami a terheket sok községben su- 

lyosan megnöveli. A hatályban levő 1924. évi 

állami elemi iskolai törvény 161. cikke szerint 

ugyanis az állami iskolák fenntartása a közsé 

gek kötelezettségét képezi. Az állam a tanitók 

fizetését adja csupán, minden más kiadás a köz- 

séget terheli. Ezen kiadások a 162. cikk szerint 

a következők.: 1. Iskolai helyiség és igazgatói 

lakás jókarban tartása, saját helyiség hiányá- 

ban azoknak bérbevétele. 2, Iskolai butorok be- 

szerzése és jókarban tartása. 8. Taneszközök 

beszerzése, iskola fütése, világitása és takari- 

tása, valamint igazgatói lakás fütése. 4. Apróbb 

irodai szükségletekre átalány ő. Iskolaszolge fi- 

zetése. A törvény végrehajtási utasitásának 329. 

cikke külön is felemliti, hogy a községek terhét 

csupán a fenti kiadások képezik. A törvény 232. 

cikke pedig kimondja, hogy minden más tör- 

vénynek idevonatkozó ellentétes rendelkezése 

semmis. E törvény ellenére a községi tanácsok 

a költségvetés 14 százalékát irányozzák elő az 
áll. iskolák céljára, ami több községben a tör- 

vény szerint járó kiadásokat jóval tulhaladja. 

A memorandum kimutatta, hogy a 14 

százalékos hozzájárulás csak addig volt érvé- 

nyes, mig az 1924. évi törvény azt meg nem 

változtatta. A regát területén ugyanis a hivata- 

los lap 1919. évi jul. 24-iki 78. számában 3130 

szám alatt kihirdetett és az iskolaszékek szer- 

vezéséről szóló törvény lépett hatályba, mely- 

nek alapján a hivatalos lap 1920. évi márc. 20- 
iki 269. számában közzétett ,Regulamentul" 40. 

és 83. cikkei előirták a 14 százalékos hozzájá- 
rulást. 1922. évben a 97375. számu közokt. mi- 

niszteri rendelet ezen szabályt ,Comitetele sco- 

lare, organizarea lor in Transsylvania" cim alatt 

kiterjesztette lérdélyre is, az 1924. évi törvény 

232 cikke pedig hatályon kivül helyezte. 

A memorandumra a miniszterium — több- 

szöri közbenjárás dacára – választ még nem 
adott. A felsorolt adatok azonban a községi költ- 

ségvetések most folyó összeállitásánál figyelemb 

vehetők. 
k 

Felelős szerkesztő : Szini Lajos. 

mult év október havában a közoktatási és bel- 

Megjelenik vasárnap reggel. 

A közoktatási miniszterium átszervezéséről 

szóló törvény (hivatalos lap 1930. évi julius 1-i 
143. számban kihirdetve) 186 szakasz 4. pontja 

a községek azon kötelezettségét irja elő, hogy 
az évi költségvetésekben aránylagos hozzájáru- 
lást adjanak a felekezeti iskolák részére is. A 
törvény az „aránylagos" szónak magyarázatára 

nem tártalmaz rendelkezést. A Magyar Párt be- 

advánnyai kérte a miniszteriumot a hozzájáru- 
lás mértékének rendelettel való szabályozására, 
de ez még nem adatott ki. Minthogy a költ- 
ségvetések összeállitása most van folyamatban, 

felhivjuk a figyelmet az emlitett törvényre, kérve 

hitvallásos iskoláink részére a törvény termé- 
szetes értelmezése szerint megfelelő hozzájáru- 
lást, mig annak mértékére nézve szabályozás 

történik. 

Akinek holt hirét költik, 
hosszu életü lesz. 

Kedden szoktam beszerezni lapom ecikk- 

anyagát. 

Délután fél háromkor - legutóbbi jártom- 

ban — egyik ügyvéd irodáját kerestem fel. 

— Mi ujság ? 
A nagyságos asszony fogadott. 

— Tegnap este meghalt Hirseh főorvos 
Szeredában – felelte könybeborult szemmel. 

– Ugyan! bosszankodtam — tegnap 
este Kipling: Az ellopott fehér elefánt cimü re- 
gényét olvasta harmadszor, tehát nem ért rá 
meghalni. 

— De Laji, nem restelli ilyen szörnyü eset 

hallatán tréfálni. 
- Az eset nem annyira szörnyü, mint in- 

kább piszkos - mondtam — s kiváncsi lennék 
arra, hogy kik terjesztik állandóan ezeket a 

szagosan vad hireket Hirsch doktorral kapcso- 
latban, 

— Nekem X. mondta — felelte a nagysá- 

gos asszony - X-nek a tanárné mondta, a ta- 
nárnénak a bejárónő, ez meg a borbélynál hal- 
lotta.. 

A telefonhoz léptem. 

—- Kérem Mercureától az állami kórházat. 
—– A kórház nem jelentkezik. 
— Kérem a Hirsch szanatóriumot. 

—– EÉEz se jelentkezik. 
—– Drága Szereda, kérek egy orvost. 

- Jó lesz Adler dr, vagy Balázsy dr.1? 

— Elsőrendü ! 
—– Halló ! Adler dr. ur? van szerencsém. 

— Szolgálhatok ? - udvariaskodott Ad- 

ler dr. 

- Drága doktor, megint baj van. A viz 
ujra leszállt fejemből a térdembe. Ki kéne vé- 
tessem. Otthon van Hirsch főorvos ur? 

— Igen. : 
— Na és otthon lesz szombaton is? - 

folytattam. 
— Valószinüleg. 
— És kérem, ugy-e, a főorvos ur jól érzi 

magát? 

— Ugyanugy, Laji bácsi, mint ma egy 
hete, amikor személyesen diskurált vele. 

— Köszönöm, drága doktorom. 

Az ügyvédtől a főszolgabirói hivatalba 
mentem, hadd lám, folik, vagy nem folik az át- 

helyezés ? 

Cotta főbirót szokatlanul rossz kedvében 

találtam. 

—– Tényleg áthelyeződtök ? — köszön- 

töttem. 

—– Áthelyezés ?! Törődöm is én most az- 

zal. Meghalt, fiam, szegény Hirsch. 

Kiadótulajdonos : Márk István. Egyes szám ára 4 Lei. 

— Halt a fenét! - mordultam fel, tiz 
perce telefonáltam Csikba. 

— Kérlek, nekem X. ur mondta öt pere 
cel előbb a kávéházban. 

– Y. ur bizonyára Tomis cigarettájából 
szítta a hirt. 

Cotta főbiró a telefonhoz lépett. 
— Vá rog Primaria din Mercurea. Á.. 

á... álo. A főbiró, igen. Kérem, igaz, hogy 
meghalt szegény Hirsch doktor ? 

Nevetés volt a válasz. 

A főbiró arcán a gyermek boldog moso- 
lyával lépett hozzám. 

— Hála Istennek, hazugság volt. 

Piszokság volt, nem hazugság — s 

mentem tovább a nyoradába. 
– Szervusz Pista - üdvözöltem Márk ki- 

adómat — aztán vigyázz, milyen ujsággal (o- 
gadsz. Aki ma még azzal köszönt, hogy Hirsch 
doktor meghalt, kiontom a belét, hadd varrja 
össze maga Hirsch doktor. 

—– Hát nem igaz ? — dörzsölte kezét Pista 
— Marcsu, Marcsu – kiáltott felesége után – 

hallod, Marcsukám, nem igaz ! Na, Laji, mehe- 
tünk Czellékhez erre az örömhirre. 

S olyant ugrott, mint a szőttes bálok csür- 
döngölőjében. : 

Fél óra története ez, a piszkos pletykák 
Mekkájában, Gyergyószentmiklóson. 

Pár héttel ezelőtt igy sugtak össze az em- 
berek : 

— Hallotta ? pszt, pszt, becsületszóra csak ! 
Hirsch főorvos gyomorrákkal itt fekszik a szent- 
miklósi szanatóriumban, de nem merik meg- 
operálni. Tudja, a rák már gennyes, elöntötte 
a geny a hasürt. Legjobb esetben reggelig vi- 
szi, szkepszis, doktor mondta ... hát me- 
lyik orvos fog olyan mütéthez, amelyik, na 
tudja - halálos. 

Tul élcen és szines leiráson, ami Hirsch 
főorvossal, illetve nevével kapcsolatban Gyer- 
gyószentmiklóson két hónapja folyik, az egye- 
nesen aljasság. 

Akármennyir megerőltetem fantáziámat, 

képtelen vagyok feltételezni azt, hogy ezeket a 
becstelenül hazug hireket orvos-kartárs költ- 
heti és bocsáthatja szárnyra. 

Legkevésbé tudnám pedig feltételezni a 

helyi szanatórium két igazán derék, köztiszte- 
letnek örvendő orvosáról. 

De a pletyka nem ismer megállóhelyet. A 
pletyka már orvosok neveit is emlegeti, akik 
—– mint orvosok, bizonyitják, hogy Hirsch dok- 
tor menthetetlen. Sőt azt is beszéli a pletyka, 
hogy Hirsch főorvos egyik gyergyói orvosnak 
ezeket mondta : 

— Tudod, kedves kartársam, hogy mi a 

carcinoma (rák) ? Hát én nem operáltatom ma- 

gamat Én minden pillanatban meghalhatok. 
Kedves jó orvos uraim! Az Önök érdeke 

elsősorban, hogy hasonló aljas hirek szerzőinek 

a szó torkára forrasztódjék. Mert higyjék ezt el, 

a laikus közönség egy része – ha nem is mond- 

ják — azt hiszi, hogy az orvos urak terjesztik 

ezeket a hireket, mert ma már mindenkiről azt 

hiszik, hogy üzletet csinál mindenből. 
Ugy gondolom, hogyha az orvosok közt él 

még a kari szolidaritás egy szikrája, elsősorban 

kötelesek ők az ilyen hireket megcáfolni. 
Hiszen sok kiváló és tudós orvosunk van, 

de azért Hirsch főorvos sem válik szégyenére a 
gyergyói orvosi karnak. S a legszomorubb az, 

hogy nem Hirsch doktornak ártanak ezek a buta 

hiresztelések, hanem annak a beteg tömegnek, 
aki iránta viseltetik bizalommal. A bizalom pe- 
dig fél gyógyulással ér fel. Hirsch doktornál 
épugy, mint bármelyik kartársánál. 



Március 1. GYERGYŐ 

Ha Hirsch doktor ugy érezné, hogy nem 

végez Csikban megváltói hivatást, régen elköl- 

tözött volna innen. Mert Hirsch doktor Berlin- 

ben is, Párisban is, a legelső operatőrök sorában 

foglalna helyet. 
Felelőtlen elemek országokat döntöttek 

már romba, de tudást még meg nem semmisi- 

tettek. Legfennebb orgyilkossággal. 

Sapienti sat ! 
Szini Lajos. 

Lépjünk be a Temetkezési 
Segélyegylet tagjai közé. 
Mindössze három éve alakitották meg em- 

bertársaik érdekét lelkükön viselő önzetlen em- 
berek a gyergyószentmiklósi Ipartestület kebe- 
lében müködő Temetkezési Segélyegyletet. 

György Béla, a testület igazán agilis, érde- 
mes jegyzője dolgozta ki a tervezetet – több 
hasonló egylet szabályait áttanulmányozva — 
a gyergyói viszonyoknak megfelelően. 

A temetkezési segélyegylet valóban em- 
berbaráti célt szolgál, mert célja a segités az 
emberi lét legszomorubb szakában, az elhalálo- 
zás idején. Nem nyerészkedésre alapitott válla- 

lat ez; egy humánus intézmény, becsületes, mert 

reális összeadás és kivonás törvényét betartva. 

A segélyegylet tagjainak száma jelenleg 
560. 

E tagszámmal az egyesület bármelyik tag 
jának elhalálozása esetén a családnak azonnal 
kifizet készpénzben ötezer lejt. 

Amennyiben a tagok száma eléri a hat- 
százat, ugy a tag elhalálozása esetén hatezer 
lejt fizet ki az egylet temetkezési segélyként. 

S mennyit kell befizetni a tagságért — 
kérdi a gyanakodó érdeklődő; mert a legtöbb 
magyar jótakarás rendszerint csak addig lán- 
gol, amig a fizetés következik. 

Megnyugtatunk ez esetben mindenkit. A 

Temetkezési Segélyegylet belépési és tagsági 
dija egyszer s mindenkorra 130 (egyszázhar- 
minc) lej. 

Havi további tagsági dij nincsen. A tagok 

csupán mindenik tágtársuk elhalálozása alkal- 
mával fizetnek 15 lejt. 

Tekintettel arra, hogy a halálozási arány- 
szám járványos betegségek alkalmával sem tul- 

magas az orvosi tudomány mai állása szerint, 
hatszáz tagból legrosszabb esetben évenként 12—- 
16 tag hal el. Fizet tehát minden életben ma- 
radt tag évenként 12 X 15 lejt, összesen 180 
lejt. 

1 Ha nincs szerencséje, mert sokáig él, ak- 

kor 35 évig élhet s még mindig nem fizetett 
be annyit, amennyit elhalálozása esetén az Egy- 
let kifizet. 

A Temetkezési egélyegyletnél emberbará- 

A csavargó. 
—- A nagytanya mellett a Kövesy-féle birtok 

felét a jövő tavaszra legelőnek kell hagyni. A 
másik felét fel kell törni tavaszi vetés alá. Jö- 
vőre az egész uj birtokot rendszeres kezelés alá 

vesszük. Nagyon el van hanyagolva. Egyik bérlő 
hitványabbul kezelte, mint a másik. 

— Amint Földes ispán ur parancsolja, ugy 
csináljuk - mondja Kaszás béresgazda. 

Nagybéres: Ispán ur! Én paraszti ésszel 

nem érem fel, hogy nagyságos báró Kövesy ur 

hogy tudta azt a szép birtokot ugy elhanya- 
golni. 

Földes ispán: Hagyjuk az urak dolgá., 

mert annak nem lehet tudni a sokféle ágabogát. 

A megyei aljegyzői állás gyengén jövedel- 
mez. Nem igen lehet reprezenmtálni belőle. Egyéb- 
iránt attól függ, hogy kivel van betöltve. Béla 
napja van. A megyei tisztviselői kar báró Kö- 

vesy Béla aljegyző legénylakásán pezsgőzik. 

— Igyatok, igyatok, barátim! Még futja 

az akolháti birtok. Az igaz, életemben egyszer 

voltam ott és nem igen törődtem vele. Akad 
mindig bérlő, de ugy elhanyagolták, hogy évről- 
évre kevesebb haszonbért adnak érte. 

Az akolháti birtokom határos gróf Tury 
Jenő birtokával. Olyan szomszédok vagyunk, 
hogy egymást csak hirből ismerjük. Amint 
mondják, olyan rossz birtok, hogy abból nem 

lehet megélni Nagyanyám halála után a nyir- 

tibb egyesülést el nem képzelünk. Az élet leg- 
nehezebb perceiben nyujt segitő jobbot az em- 
bertársnakk. 

Bünt követ el családja, hozzátartozói ellen 
az, aki tagjai sorába nem lép. 

—– Tizenöt fejt még a koldus is össze tud 
szedni - mondta minap Páll Sándor bátyánk, 

minden önzetlen, közérdekü mozgalom lelkes 
és áldozatkész vezetője – hogyne tudná meg- 

fizetni ezt az összeget egy szorgosan munkál- 
kodó tag. Igaz is. 

Március elejére as egyesülés tagszáma el- 
éri a 600-at s remény van arra, hogy májusig 
700 tagja lesz Hétszáz tag létszámánál pedig 
a segély hétezer lej. 

Őszinte megfontolására ajánljuk minden- 
kinek a leirtakat, annál inkább a segélyegyletbe 
történő belépést. Embertársán segit minden tag 
s ha üt az óra, akkor saját családján. Ütne, bár 
valamennyiünknek minél későbben. 

Huszonhét milliárd a belföldi 
parasztadósság. 

A Banca Nationala hónapokkal ezelőtt 
körkérdést intézett a bankokhoz, hogy mennyi 
a jelzálog kihitelezésük Az összeirás a terve- 
zett Jelzálog Hitelintézet alapitásával állott 

összefüggésben. A kormány ugyanis, mielőtt a 
parasztadósságokat konszolidáló intézetet felál- 
litaná, tudni akarta, hogy milyen összegre rug- 
nak a jelzálogadósságok. 

Az akkori összeirás nem volt pontos, mert 
a két-három kézen átment, visszleszámitolt tar- 
tozásokat kétszer-háromszor is szerepeltették a 
kimutatásokban s igy egy 50-60 milliárdos 
végösszeg jött ki. 

A Banca Nationala uj összeirást rendelt 
el és a parasztadósságok végösszegét most 27 
milliárd lejben állapitja meg. 

Ez tehát meg volna. De hol van még a 
Creditul Agricol, amely konszolidálná ezt a hor- 
ribilis összegü parasztadósságot ? 

A német és irancia nemzeti-pártiak 
titkos tárgyalásai. 

A nyugateurópai sajtó még mindig élén- 
ken foglalkozik a német szélső jobboldalnak a 
birodalmi gyülésből való kivonulásával s külön- 

böző szempontokból mérlegeli ennek jelentő- 
ségét. Ezzel a problémával kapcsolatban termé- 

szetesen, nemcsak a német, hanem a francia 
közvélemény is feszült érdeklődéssel figyeli a 
német nacionalisták további magatartását és tö- 
rekvéseit. 

A radikális Republidue ebben az összefüg- 
gésben nagy szenzáció gyanánt közli, hogy a 

ségi birtokot öröklöm. Áz az egy szerencsém, 
hogy amig él, nem terhelhetem meg. 

Az örökös pezsgőzést az akolháti birtok 
jövedelme nem birta. A megyei takarékpénztár 
által adott kölcsön törlesztésére az évi haszon- 
bér kevés kezdett lenni. Az aljegyzői fizetés 

egy része letiltás alá került. Báró Kövesy Béla 

a megye székhelyéről ismeretlen helyre távozott. 

— Nap-nap után nagyon különös dolgo- 
kat lehet olvasni a lapokban. A szomszédom, 
akit csak hirből ismerek, N... megyében me- 
gyei aljegyző volt és a megye székhelyéről is- 
meretlen helyre távozott. Apám és anyám most 
haltak el. Jól gondolkodtak. A megtakaritott 
pénzzel a báró Kövesy-féle birtokot megveszem 
és igazán gond nélkül fogok élni. 

Az N.. megyei takarékpénztár hirlapok 
utján báró Kövesy Béla holtartózkodásáról ele- 
get érdeklődik. Az érdeklődés eredmény nélkül 
maradt. 

Az akolháti birtok birói árverés utján na- 
gyon olcsó áron gróf Tury Jenő birtokába került. 

k 

Özv. báró Kövesy Zoltánné: Az a sze- 
rencsétlen Béla unokám, igazán nem tudom, 
hová tünt el. Apja és anyja korán elhaltak és 
valami nevelőintézetben ugy felnevelték, hogy 
nem válik belőle jóravaló ember. A vagyonom- 

német és francia szélsőséges nacionalisták ujab- 
ban ismét titkos tárgyadásokat folytatnak egy- 
mással. 

A lap szerint két héttel ezelőtt német de- 
legátusok jártak Párisban s egy kis szállodában 
gondosan leplezett tanácskozásokat tartottak a 
francia szélsőjobb képviselőivel. Francia részről 
Lemery szenátor vezette a megbeszéléseket. 

A Republidue tudni véli, hogy közös ak- 
cióról van szó, egyrészt Briand Páneurópa- -poli- 
tikájának végleges megtorpedózására és a né- 
met köztársasági rendszer megdöntésére, más- 
részt pedig a francia és német militarizmus 
megszervezésére. 

A két rajnaparti nép szélsőséges naciona- 
listái elsősorban a demokrácia ellen, külpoliti- 
kailag pedig a szovjet megbuktatására igyekez- 
nek összefogni. 

- 

Az elmult hét eseményei 
Belföld. 

A párisi kölcsöntárgyalások a legjobb uton 
haladnak a befejezés felé. A jelenlegi helyzet 
szerint a kölcsönszerződést minden pillanatban 
aláirhatják. Az ellenzéki sajtó a kölcsön felté- 
teleit az országra nézve szégyenteljesnek minő- 
siti. 

A Bega-csatorna részvényeit meg kellett 
Popovici miniszter Párisban vásárolja az állam 
számára, hogy a kölcsönt nyélbeüthesse. Stelian 
Popescu azt irja lapjában, hogy 1928-ban ezt 
a részvénypakettet tulajdonosai rajta keresztül 
felkinálták Vintila Bratianunak 60 millióért, most 
pedig ugyanezeket a részvényeket 368 millióért 
vásárolta meg Popovici pénzügyminiszter. A 
kormány cáfolja, hogy ily horribilis összeget 
adott volna pénzügyminisztere a részvényekért. 

Hét és félmilliós sikkasztást fedeztek fel 
a vasutasok jóléti intézményénél, a Cassa Mun- 
cii-nál. A fősikkasztó Nicolae Ilie rég külföldre 
szökött s világfürdőkön szórakozik gondtalan. 
Teheti, mert van miből. 

A külföldön üdülő Maniu pártelnök után 
külön futárt menesztettek Mironescu miniszter- 
elnök és Mihalache belügyminiszter levelével, 
amelyben arra kérik Maniut, hogy sürgősen tér- 
jen visssza az országba, mert a kormány hely- 
zete fölöttébb inog. 

Népgyülést tartottak Kolozsvárt a szociál- 
demokrata munkások, amelyen tiltakoztak az 
áldozati adó és a munkabérek leszállitása ellen. 
Gyülés után az utcára vonultak, ahol a karha- 
talom embereivel ütköztek össze. Nagyobb se- 
besülések nélkül oszlott szét a sok ezer főnyi 
tömeg. 

A kamattörvényt a magyar párt parlamen- 
térei is megszavazzák, ha az 12-16 százalókos 
kamathatárokat állapit meg. 

nak ő az örököse és ki tnudja, mi lesz belőle ? 
Érdeklődtem utána az ország minden. részében. 
Annyit megtudtam, hogy egyszer itt, máskor ott 
van a csavargó. 

k ok 

Husz év után. 

Gróf Tury Jenőné.: Látod, édes Jenőm! 
Fiatal korodban mindig azon voltál, hogy mi- 
nél több vagyont szerezz és most mégis, nem 
tudom, mi történt velünk, hogy napról-napra 
szegényedünk. 

Ma-holnap férjhezadó lesz Emma leányunk. 
Mindenki gazdagnak hiszi és hogy lesz, ha 
megtudják vagyontalan voltunkat ? Még két évig 
lesz az a...i nevelőintézetben és azután itt- 
hon lesz és lehet, addig teljesen tönkremegyünk. 

— Édes feleségem ! Ahhoz nem kell nagy 
tudomány, hogy elszegényedésünk okát meg- 
tudjuk. Nem eleget mondottam, hogy ne eről- 
tess a sógor váltója aláirására ' Sok könyörgé- 
sedre megtettem. A sógor adja a nagyot és az 
előkelőt, de fizetni nem tud. Hogy birtokainkat 
el ne vegyék, fizetem én a sógor adósságait és 
innen van, hogy nekünk nélkülöznünk kell. 

A sogornak, gróf Zay Jánosnak köszön- 
hetjük nyomoruságunkat. Látod, nem akarom 
a tönkremenését, hogy fiának, Aladárnak, va- 
lami jövője legyen. 

(Vége köv.) 

erenczy Dénes.
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Máreins 1. GYERGYÓ 

Románia Összlakozsága a népszámlálás ered- 
ménye szerint 17 millió 820 ezer lélek, amely- 

ből Erdélyre öt és fél millió esik 

MHárom ismeretlen, a háboruban elesett ma 
gyar katonát temettek el Brassóban a román 
hadsereg legnagyobb tiszteletadása mellett ide- 
iglenes sirhelyükről a temetőbe. Koporsójukat 
ágyun vitték s a magyar nemzeti szallaggal di- 

szitették. 

Felrobbant a brassói Concordia filmköl- 
csönzővállalat műhelyében egy filmtekercs s a 

műhelyben dolgozó három leány – Gergely 

Vilma, Köpf Margit és Oláh Böske — pillana- 
tok alatt szénné égett. A vállalat tulajdonosait, 

a Farkas testvéreket a hatóság letartóztatta. 

Öngyilkos lett ifj. Reitter József kolozsvári 
gyáros afeletti bánatában, hogy felesége, huga 

meglátogatására pár hétre Berlinbe utazott. 

Üldözési mánia jelei mutatkoztak Barbu 
Stirbey hercegen, aki az Orient Expresszen Pá- 

isba utazott. Az osztrák határállomáson izga- 
tottan jelentette a rendőrségnek, hogy egyik 

me- 
rényletet akar elkövetni ellene. A kereskedőt 
az osztrák detektivek állomásról-állomásra iga- 
zoltatták, a végén Salzburgban leszállt a vonat- 

ról, hogy a mániákus hereeg nyugodtan utaz- 
hassék tovább. 

Kuülföld. 

Tizenkét évi fegyházra itélte a nyiregyhá- 
zai törvényszék Klein Sándor magántisztviselőt, 
aki szeretőjének, Ehrenfeld Magdának udvar- 
lóját, Stark fatisztviselőt Ebrenfeldék fatelepén 

meggyilkolta 

Tizenkilenc milliárd frankot (114 X ezer 
millió lejt) költ hadügyi kiadásokra évenkint 

Franciaország. Közben természetesen követeli, 

hogy őszintén végre kell hajtani az általános 
leszerelést. 

Achmed Zogu albán király ellen Bécsben 
merényletet követett el egy albán ifju, aki népe 
ellenségét a királyban látta. A király hadse- 
géde szitává lőtten holtan maradt a tett szin- 
helyén, a király pedig a bárba vitette magát, 
hogy ott barátnőjével találkozzék. 

Hitler, a fajvédő vezér Münchenben Ne- 
mes Marcellnek, a nemrég elhalt kiváló ma- 

gyar mügyüjtönek a házában lakik. Kilenc szo- 
bája van az első emeleten, mig az egész máso- 
dik emeletet Cantacusino hercegnő lakja, akit 
Hitlerhez tiz év óta barátság füzi. 

A román hercegnő egy évtizeddel ezelőt 
jelen volt Hitlernek a Krone cirkuszban tartott 
előadásain, melyeket nagy lelkesedéssel hallga- 

tott és ettől kezdve anyagilag is belekapcsoló- 
dott Hitler akciójába. A hercegnő diplomáciai 

teaestélyeket rendez, melyeken Hitler a házi- 

gazda, ő a háziasszony szerepét tölti be. A faj- 
védő vezér valamennyi cikkét közlés előtt meg- 

mutatja barátnőjének, aki más hivatalt is akar 
szerezni Hitlernek , hogy ezen a cimen, mint 
osztráknak megszerezze a német állampolgár- 
ságot. 

Györ, Vas és Baranyamegyékbőöl érkező je- 
lentések szerint a nagy havazást követő erős 
olvadás miatt katasztrófális árviz fenyeget nagy 
területeket. A Marcal folyó már 10.000 holdat 
elöntött. A Kapos és a Sió szintén nagy terü- 
leteken áradt ki, Pécsett több alámosott ház beom- 
lott. Baranyában, ahol a mult héten még a nagy 
hideg miatt négyen megfagytak, most az olva- 
dás okoz sulyos bajokat. A Kapos és a Sió itt 
kiléptek medrükből és további áradásuk katasz- 
trófális lehet. 

A nyolcvanötéves Apponyi Albert gróf, aki 
feleségével egy hétig tartózkodott Tripolisz af- 
rikai városban és mindenfelé kirándulásokat 
tett, elhagyta Tripoliszt és tovább utazott Tu- 
niszba. Elutazása előtt meleg köszönetet mon- 
dott a hatóságoknak, amiért olyan szives ven- 
dégszeretettel állottak rendelkezésére. 

Könyvujdonságok 
nagy választékban 

Sándory könyvkereskedésben. 

Ipartestületünk tisztujitó közgyülése. 
A gyergyószentmiklósi Ipartestület az el- 

mult vasárnap tartotta meg évi rendes közgyü- 
lése keretében a tisztujitást. Elnöknek válasz- 
tatott egyhangulag ujból Csiby János, alel- 
nöknek Stengel Károly, pénztárosnak Nagy 
István és gazdának Benedek Imre. 

A közgyülés ugy a zárszámadást, mint a 
folyó évi költségvetést elfogadta s a felment- 
vényt a vezetőségnek megadta. 

Ezután a nagymultu Ipartestület kebelé- 
ben müűködő Temetkezési Segélyosztály, Kultur- 
osztály és Dalegylet évi jelentéseit hallgatták 
meg a nagy számban egybegyültek s valameny- 
nyit örvendetes elismeréssel fogadták. 

A gyülés tárgysorozatának utolsó pontja- 
ként György Béla testületi jegyző terjesztette 

be élénk érdeklődés és helyeslés mellett jelen- 

tését az elmult évről. A mindenre kiterjedő, 
komoly értekezést a tagok tetszéssel fogadták 

s közmegelégedesre munkálkodó jegyzőjüket har- 
sány éljenzéssel jutalmazták munkájáért. 

— Időjárás. A budapesti meteorológiai in- 
tézet időprognózisa : változékony idő, északra 
forduló szelekkel, sok helyütt csapadékkal. 

— Teaestélyek. A gyergyószentmiklósi 

Kath Misszió-Társulat a nagybőjt alatt még 
néhány teaestét rendez. A legközelebbi teaest 
kedden, márc. 3-án lesz a Kereskedői Kör he- 
lyiségeiben, melyre a Misszió-Társulat a t. kö 
zönséget szivesen látja. Tea süteménnyel együtt 
a0lej 

—- Az Ipartestület vezetősége közli, hogy 

a testület helyiségében müködő adóügyi iroda 
naponként este 8 órától kezdődőleg minden 
adóügyben az iparosok rendelkezésére áll. 

A most folyó adókivetések elleni felebbe- 
zéseket szintén ez az iroda késziti el s a feleb- 
bezési tárgyalásokon is az iroda vezetője fog az 
iparosok képviseletében megjelenni. 

Az Ipartestület elnöksége az adókivetések 
ügyében már megtette a lépéseket; ezért rend- 

kivül fontos, hogy minden egyes iparos külön- 
külön is adja be felebbezését s ezzel is igazolja, 

hogy az iparosság már képtelen a sulyos adó- 
terhek hordozására. 

— Alfalvi beszámoló. A gyergyóalfalvi 
róm. kath. Népszövetségi Dalkör müködéséről 
ez alkalommal irunk először. Pedig az alig 
másféléves multu testület több népszinmü elő- 
adásával, két dalestély rendezésével, harang- 
orgona és templomszenteléskor férfikarával el- 

ismerésre méltóan adott életjelt magáról. Leg- 
utóbb Tóth Ede Toloncát adta elő sikerrel. Az 

előadást és az azt követő szőttesbált oly nagy 
érdeklődés előzte meg, hogy a termet a közön- 

ség zsufolásig megtöltötte. Muzsikált hat szál 
fehérharisnyás iparos, a Dalkör ifju zenekara. 
Sajnos másnap sokan ujra szegre akasztották 
szöttesruháikat. Az előadott szindarab szereplői 
közül művésziesen alakitottak Mihály Mariska, 
Páll Istvánné, Gyarmaty Emilia, Simon Antal, 
Csiky Bandi, Márton Gyula, Lnczkó István és 
Vargyas András a főbb szerepekben. A szin- 
darab betanitását és az egész szőttes-bál ren- 
dezését Szakács Antal kántortanitó a Dalkör 
karnagya és a szépen fejlődésnek indult egye- 
sület lelíkes és fáradhatatlan vezetője végezte 
elismerésre méltóan. 

—- Lukács Árpád alfalvi méhészetét ujabb 
kitüntetés érte. A kolozsvári Charite tüdőbeteg- 
gondozó intézet száz kiló havasi csemege mézet 
vásárolt a kiváló méhész telepéről. Az intézet 
az Ege. méhészeti szakosztálya által végzett 
vegyvizsgálati adatok áttanulmányozása után 
döntött akként, hogy Lukács Árpád méhészetét 
tiszteli meg rendelésével, mint amelyik mézé- 
nek vegyvizsgálata a legtöbb táp és erősitő al- 
kotrészt tartalmazta. A szorgalmas méhésznek 
ez ujabb sikeréhez őszintén gratulálunk. 

—- Ongyilkosság. Tóth Péter 33 éves szár- 
hegyi gazdálkodó a szénapadláson felakasztotta 
magát. Holtan talált reá özvegy édesanyja. Tet- 
tének valószinü oka szerelmi csalódás. 

* Gyermekágy, lehuzható rácsós, 
Cim a kiadóban. 

eladó. 

nésükkel fájdalmunkat enyhitették, 

vás. Felhivom azokat, akik külföldi 
(francia, belga, szerb stb.) sorsolással egybekö- 

tött állami járadék kötvényeket vásároltak, hogy 
későbbi kellemetlen meglepetések kikerülése 
céljából felvilágositásért fáradjanak hozzám ok- 
mányaik elhozásával. Dijtalanul és szivesen ál- 
lok bárkinek szombat délután és vasárnap egész 

napon át rendelkezésére. Lázár Ignác Gyergyó- 
szentmiklós, Vörösmarty-utca 76. 

* Értesités. Tisztelettel értesitem Gyer- 
gyószentmiklós és vidéke közönségét, hogy fe- 

leségem az annak idején próbaképpen megnyi- 
tott fehérnemü-szalont a rossz gazdasági viszo- 
nyok miatt f. évi január hó elsejével beszüntette. 

Január elsejétől kezdődőleg természetesen 
minden erkölcsi és anyagi felelőssége megszünt 
a szalonnal kapcsolatban, amelynek helyiségét 
március egyig volt üzletvezetője, T. Kiss Er- 
zsébet bérelte ki. Mától kezdve Fogarassy utca 

31 .sz. alatti lakásunkon nincs fehérnemü-var- 

roda. Szini Lajos. 
* JÓ TOJÓTYUKOK március és áprilisben 

kelnek ki. Most az ideje tenyésztojásokat be- 
szerezni. Amerikai fehér leghornt kaphat: 

LEGHORNFARM 
Kocsis A. és Fiai 

BRASSÓ. 

* Kiadó Főtér 9. sz. alatt a Blénessy 
cipészmester által bérelt üzlethelyiség. 2-2 

* Értesités. Gyergyó közönségének 
szives tudomására hozom, hogy a Gheorgheni- 

ben - Gyergyószentmiklóson, Görög Ivbáchim té- 

ren 7 sz. alatti lakásomon (Frunkutz-féle ház) 

adó-jövedéki, italmérési és nyugdij ügyekben, 
szaktudással és lelkiismeretesen állok bárki ér- 
deklődőnek rendelkezésére, Risnitiá Pompei Ioan, 
nyugalmazott pénzügyi főellenőr. 2-2 

* Egézséges szoptató dajka állást keres 
Farkas Erzsi Szárhegy (Lázarea jud. Ciuc) I. 
tizes, házszám 226. 

Ke 
28-án és márc. 1-én, szombaton és vasárnap 

Indián szerelem. 
(Redskin.) 

Mindvégig exotikus milieuben, Amerika vadre- 

gényes sziklái közt, az indiánok pompás prairie- 

jein lejátszódó romantikus történet, mely mél- 
tán kiérdemli a „szerelem himnusza" jelzőt. Kü- 

lön érdekessége ennek a bájos, hangos, éneklő, 

zenélő filmremeknek, hogy a legujabb techniko- 
lor eljárással van fölvéve s igy elejétől végig 
szines. - Főszereplő a legférfiasabb filmszinész : 

Richard Dix, aki maga is félvér szülők gyer- 
meke lévén, csodás hüséggel alakitja a darab 

indián hősét. 

Március 4 és 5-én, szerdán és csütörtökön 

S. O. S. 
(Hajó a viharban) 

Trama mozyú hirel. 

Szenzációs tengerészdráma, melyben egy izgal- 

mas cselekmény kapcsán egy borzalmas eleven- 
séggel megrendezett tengeri vihar feledhetetlen 
élményt nyujt a nézőnek. – A főszerepek olyan 
müvészekre vannak bizva, akik már puszta ne- 
vükkel biztositják a sikert: Liane Haid és Al- 

fons Fryland. 

Jön: Az elsodort Malek. 
Bustor Keaton bombasikerü vigjátéka. 

KÖZÖNSÉG KÖREÉBŐL. 

Köszönetnyilvánitás. 

Mindazoknak, kik feledhetetlen jó édes- 
anyánk, özv. Bálint Ferenené szül. Györgypál 
Teréz elhunyta alkalmával kifejezett részvét- 
nyilvánitásukkal és a temetésen való megjele- 

ez uton 

mondunk hálás köszönetet. 

Gyergyószentmiklós 1931. febr. 23. 

A gyászoló család nevében : 

György Sándorné. 

Hirdessen a „Gyergyó"-ban. 



Március 1. GYERGYÓ 3. szám 

Convocare. 

Domnii actionari ai báncei 

cass DE EGONOMIE DIN JOSENI 
sunt convocati la 

XXXII. adunare generalá 
pe ziua de 15 Martie 1931 la ora 2 p. m. in localul susnumitei bánci. 

Ordine de zi : 
1. Exmiterea a doi membri spre luarea in primire a actiunilor 

reprezentate. 
2. Raportul consiliului administratie si al comitetului de cenzori, 

aprobarea contul bilantului si contului de profit si pierdere pe anul 
1930, darea absolvirea si distribuirea profitului curat. 

3. Alegerea unui membru pentru locul vacant in Directia. 

4. Alegerea 1 membru pentru locurile vacante in comitetul de 
censori. 

8. Folosirea fondului de rezervá pentru cumpárarea imobilelor. 
6. Eventuale propuneri. 
Joseni, la 15 Februarie 1931. 

Conto-bilant — Mérleg-számla. 

Meghiv. 

A Gyergyóalfalvi Takarékpénztaár R.T. 
1931. évi március hó 15-én d. u. 2 órakor üzlethelyiségében tartja 

XXXII. évi rendes közgyülését, 
melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak. 

Tárgysorozat: 
1Elnöki megnyitó és kéttagu bizottság kiküldése a részvények 

képviseletének számbavételére. 

2. Zárszámadás és mérleg bemutatása, az igazgatóság és fel- 
ügyelő-bizottság jelentése, felmentvények megadása és a nyereség fel- 
osztása iránti határozat. 

3. Egy igazgatósági tag választása. 

4. Egy felügyelő-bizottsági tag választása. 

5. Határozathozatal a tartalékalap egy részének ingatlan vásárlásra 
leendő esetleges felhasználása iránt. 

6. Esetleges inditványok. 
Joseni— Gyergyóaltalu, 1931. február 15-én. 

Directiunea. Az igazgatóság. 

Balázs I. Márton m. p. 
casier — pénztáros. 

Dr. Ávéd János m. p. 
m. cons. – ig. tag. 

Gaál Tamás m. p. 
m. cons. - ig. tag. 

Rctiv – Vagyon : lei B Pasiv - Teher: Lei B. 

Activ disponibil — Rendelkezésre álló vagyon : 123307 Pasiv neexigibil - Saját tőkék: 

1Cassa Pénztrkrr 1. Capital- Alaptőkk.. 1000000 — 
Activ realizabil - Realizálható vagyon : 2. Fond de rezervá – Tartalékalap . 300000.— 

o. Cambii-váltótárca 215505.—- 3. Fond de rezervá al creantelor du- 

3. Hipotece Jelzálog 88500.— bioase – Kétes követelések tar- 
4. Obligajje - Kötelezvénykölcssn . S5018264- s5509681 talékalapja 120148.- A20148 - 
a omat csrente Folyószámla 187412 — 16034 Pasiv exigibil - Idegen tőkék : 
6 Dirdee é lnfélék Ttékpapilr 31065 4. Depuneri Betét. 4003066.— 
sooe aátlan 15988 - 5. Depuneri pe cont. curent - Folyó- 

g számla betttt.. 12153.— 4015219 — 

6. Dividende neridicate – Fel nem vett osztalék. 6111 — 

5696165 — 5696165 — 

Joseni-Gyergyóalfalu, 1930. december 31. 

DIRECTIUNEA-AZ IGAZOATÓSÁG 

Balázs I. Márton m. p. 

Lukács Árpád m. p. 
pres. cons. – ig. elnök. 

Veress Lajos m. p. 
contab. – könyvelő. 

Balázs F. Imre m. p. 
m. cons. — ig. tag. 

Dr. Benke Antal m. p. 
m. cons. — ig. tag. m. cons. — ig. tag. 

Páll Lajos m. p. 
m. cons. — ig. tag. 

Fülöp Ferenc m. p. 
m. cons. — ig. tag. 

Sa verificat si aflat in buna de comitetul censor - Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság : 

Minier Gábor m. p. 
censor — f. b. tag. 

Ávéd Aladár m. p. 
censor - tf. b. tag. 

Borsos Ferenc m. p. 
censor – f. b. tag. 

Vágott és cserepes virágok, vetőmagvak 
legolcsóbb bevásárlási helye 

Floraria NARCIS virágüzlet 
Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson 
Főtér 10. (Kahan-nyomda mellett.) 

Ugyanitt készülnek a legválasztékosabb 
izléssel alkalmi csokrok, diszkosarak, ko- 
szoruk; asztal, terem és templomdiszitések 
s minden, a kertészet és virágkötészet kö- 

rébe tartozó munkák. s-2 

Vidékre is gyorsan és a legpontosabban 
kiszolgálva, szives pártfogást kérünk. 

Jutányos áron eladó egy 

darab i méter30 em. ma- 

gasságu diszes kivitelü 

VASKÁLYHA. 
Érdeklődők forduljanak a 

kiadóhoz, Sándory-nyomda. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 

va v 

: 
Üzleti könyveti óÓsrát és ékszert 

javit 
szakszerüen és jutányos árban 

30 STEIN 
órás és ékszerész Járásbirósággal szemben. 

jó papiron, tartós 

ecsak a 1 

Sándory 
könyvkereskedésben kaphat 
Egy o s So 

e 

m [ 

vászon kötésben 

: 

„Steaua Romámiei" 
Román Biztositó Társaság 

ALAPITTATOTT 1921. évben. 
Alaptőke és saját tartalékok az 1929. év végén 140,761.000 Lei. 

Tuüz-, üveg- és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, automo- 
bil-, géptörés-, szállitmány-, élet- és népbiztositások. 

Hőnyös dijtételek, modorn feltételek. Dijtalan felvilágositás. 

Csikmegyei felügyelőség: Gheorohoeni, Str. Reg. Ferdinand 28. 
Telefon 30. 


